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Előfizetési árak :
Egész évre . 8 korona. — Félévre . 4 

Negyedévre . 2 korona 50 íiil. 
— Egyes példány ára 20 fillér.

0 ra Wí S'J í 3 X i Béla Szerkesztőség és kiadóhivatal:
korona. | főszerkesztő. ! Igmándy-utcza 60. szám.

B á r V á r t !l Gyula Kéziratot vissza nem adunk.
I felelős Szerkesztő. Nyilt-tér garmond sora 40 ül.

Választók és választások.

Az alkotmányos, népképviseleti vá­
lasztási rendszer eszméje azon gondo­
lat és remény jegyében született, hogy 
a választók képesek is, tudnak, és akar­
nak is a közjó javára jogukkal élni.

A népképviseleti, alkotmányos 
rendszer törvényhozási és közkormány­
zási szempontból a koronás királyt és 
választó népet egyenlő jogalapra helye­
zi. A korona és választó nép egyenlő 
törvényhozási tényező.

A nép választ képviselőket : s ezek 
közül a koronás király választ és ki­
nevez minisztereket, főispánokat, főren­
deket, felsőbb fóruma bírákat és egyébb 
méltóságokat és tisztviselőket.

Nem puszta szólam tehát, hanem 
komoly igazság, hogy választások al­
kalmával láthatatlanul minden választó 
fején korona ragyog, mert törvényho­
zót ad az országnak.

így szól az elmélet. Mit szól hoz­
zá a gyakorlat ? Vájjon a törvényho­

zót választó öntudat komolysága, mél­
tósága, igy az igazságos érzésű szív 

, tiszta, szent tüzének lohogása, a hon- 
: szerető lélek nemes felbuzdulása, kö- 
j telességérzetének királyi koronája ott 
ragyog-e tényleg és valóban a válasz­
tók százezreinek homlokán ?

Sem határozott igennel, sem ha­
tározott nemmel e kérdésre felelni nem 
lehet, ha az általános tapasztalatot vesz- 
szük alapul.

Elvitázhatatlan tény azonban, hogy 
vannak egész választó kerületek, me­
lyek választóinak többségére úgy az ér­
telmi fejlettség, mint az akarat szabad­
ságának független megnyilatkozása 
szempontjából ráillik a „királyi“ jelző. 
\ tántoríthatatlan •i','ik,m.-7tl,írdsAg és 
megvesztegethetetlen elvhüség minta­
hon fiai alkotják az ilyen, bár kevés 
szánni, de tényleg létező táborokat.

Sem a politikai érettség, sem a 
jellemszilárdság, sem az elvhüség kü- 
lön-külön, hanem a három elősorolt 
lelki tulajdonság együttvéve alkotják a 
a mintahazaíiakat, azon kevés szánni

példányképet, kikre sem a csábítás, 
sem az Ígéret, sem a megfélemlitési 
kísérlet, hatalmi tényezők részéről, sem 
a pénz csengése, sem az arany fénye, 
sem a bor, pálinka és sör ingere ha­
tással nem bir.

Az ilyen jellemek megérdemlik, 
hogy kalapot emeljünk előttük, akár 
finom úri ruhát viselnek, akár egysze­
rű iparos, vagy földműves posztó vagy 
daróc ruhája fedi testüket.

Ezen kevés ugyan, de tényleg lé­
tező honfiak száma eltilt minden igaz­
ságos érzést azon lesújtó ítélettől, hogy 
a több, mint harmincöt év óta űzött 
és rendszerré emelt vesztegetés és ha­
talmi erőszakosság annyira megrontot­
ta a választó népet, hogy az, tiszta vá­
lasztásra képtelen.

Elmém Ítélete s szivem szeretete 
kénytelen pártfogásába venni a szegény 
választó népet.

Nem annyira a választó nép rom­
lottsága, mint inkább politikai jogaiban 
való járatlansága és tudatlansága idéz­
te elő hazánkban azt a megsiratni va-

SóHaj.

Tudora, sulutsü szerettél 
Es mégis imádlak ;
Tudom, soli’ so jösz el hozzám :
És epedve várlak.

Tudom, ragyogás életed,
— Enyém ; sötét bánat 
Tudom, soha meg nem érted 
Az iszonyú vádat.

Tudom, kaczagva hallgatod,
Miként zokog lelkem !
Tudom, egy könyet sem ejtesz,
11a temetnek engem.

Serény Aladár.

Semiramis.

Aludtam én is rózsaszirmon 
Álmodtam én is gyönyörűt.
Oh, azt az álmot visszasírom 
Hullatva könyet, keserűt . , .

A rózsa szirmok clhervadtak,
Fejem most tüskén nyugtatom :
Mellettem letört, csonka szárnyak,
— Az álmukat meg karz.agom.

Suhoyö.

Kályhavásár.
irta : Pásztor József

Bode Péter hajnalban a dunyha alól, 
hamarosan kapkodta magára a gúnyát, a 
foga vaczogott, a térdei összeverődtek. Di­
deregve fordult az asszonyhoz, aki épen most 
nyitotta fel a szemét:

— Rettentő hideg van !
Az asszony még jobban összehúzta 

magát csak az orra hegye látszott ki a piros 
koczkás puha tömeg ától s úgy mormogta :

— Meg kék mán venni azt az izét!
— A vaskemenezét ?
— Azt hát. így reggel is befülene kend 

egy kis csutkatővel, aztán a délebéd is meg­
főne rajta, aztán meleg lenne . . .

— Az ám ! mormogta rá bölcsen Bő­
dé Péter s egy sort vakaródzolt. — Hanem 
hun a pénz?

- - Nincs kendnek V — kérdezte az asz- 
szony.

— Nekem V — felelt csodálkozva Bődé 
Péter. — Sose volt 1

- Pedig én láttam, hogy vót kendnek 
pózé. Bizonyosan elitta kend.

— Te is tartottál dugaszban pénzt 1

Tán elczifrálkodtad ?
Ezután a kölcsönös gyanúsítás után a 

házaspár hallgatott és fázott. Különösen Bő­
dé Péter s a mint a jégvirágos ablakot bá­
multa, ahonnét kékes világítás szűrődött be 
a kis házba, elképzelte a vaskemenezét min­
den jó tulajdonságával. A vasárus bótra 
gondolt, hol a sok-sok vaskemencze ki van 
rakva, mindenik olyan mint egy ember : lába 
is van szája is van, még szeme is, ha, pe­
dig teletömik és belegyujtanak, úgy elbeszél­
get, hogy csupa gyönyörűség hallgatni.

Hanemhát pénzér adják. A pénz pedig 
nem igen volt barátságban Böde Péterrel; 
a csizmaszárban ugyan rejtegetett vagy két 
pengőt az asszony elöl, de épen azórt rejte­
getette vagy mert égy kis szüzdohányra szán­
ta. Ezt csak nem adja oda kemenezóre de 
nem is elég árrá.

Végre is az asszony talált ki valamit:
—Pedig hitelbe nomád a vasárus — 

szólt az urához.
— Biz a' nem erősítette az ember.
— Menjók el kend édes anyámhoz, ne­

ki van pénze, kérjék kend köcsön. Bődének 
tetszett az eszme. Kölcsön kérni 1 Esetleg 
többet, mint a kemencze ára! Hogy egy kis
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ló állapotot, hogy valamint egykor a 
hatalmas, nagy római birodalom szék­
helyén Rómában ez volt a jelszó: 
„Rómában minden eladó \* — igy
ezeréves szegény hazám téréin is szo­
morú igazságként volt ez legtöbb helyen 
látható.

A hazafiatlansággal mindig együtt 
járó istentelenség és gonoszság tető­
pontját érte el. Hatalmi öntözésből el­
jutottunk a hazaárulás sötét bűnéig.

Minden bűn utálatos dolog, de 
ezek között is a legcsunyább a hálát­
lanság.

Vesztegetés és erőszakosság a ne­
ve azon két sötét bűnnek, melylyel a 
választó polgárok szabadakaratának 
megyilatkozását rendszerint meggátolják 
a hazaáruló lélekvásárlók és a nép 
apró zsarnokai, a hatalmi tényezők 
törpéi, kiket végelmezésben szintén a 
nép választ:

A vesztegetés és erőszakosság bű­
ne ellen legsikeresebb a harc és biz­
tos a győzelem, ha a népet társadal­
mi érettségre neveljük.

A nép fokozatosan fejlődő közjogi 
öntudata kellő módon gyarapodó ér­
telmi és erkölcsi haladással párosulva, 
minden vesztegetésnek és erőszakos­
ságnak ellenáll, tehát társadalmilag ne 
demoralizáljuk. — de javítsuk a népet.

— A vármegyei központi választmány
Sárközy Béla elnöklete alatt 14-én d. e. 10 
órakor tartotta meg ülését, amelyen a vá­
lasztások ha1 árnapjául f. január hó 26. nap­
ját tűzte ki, amely napon a vármegye összes 
választókerületeiben megejtelik a képviselő- 
választás. Megalakította a központi választ­

mány a küldöttségeket a következőként :
Kaposvárott: Választási elnök dr. Te­

ve! y Béla. küldöttség! elnökök : dr. Csonka 
Ede, dr. Haidekker Károly, elnökhelyettes : 
dr. Berger Samu, dr. Löwentritt Ödön.

Szillban : Vál. elnök : Gaál István, küld. 
elnök : Henc Ödön, elnök h.: Henc Gyula, 
Fautz Gyula.

Marcaliban'. Vál. elnök: dr. Kasza 
Sándor, küld. elnök : Véssey Ferenc, hely. 
elnök: Német Pál, dr. Mayor Ignác.

Tabon : Vál. elnök : dr. Berzsenyi Gerö, 
küld. elnök : Brodszky Lajos, elnök helyette­
sek : Kopácsi Kálmán és ifj. Kálmán Jenő.

Szigetváron : Vál. elnök : Duchon Ödön, 
küld elnök : Tóth István, ein. h.: Kämmerer 
Ferenc, Horvát Miklós.

Csurgó: Vál. elnök: dr. Hochreiter 
Kornél, küld. ein.: Steiner József, h. elnök: 
Baross Sándor, Mátrai Gyula.

Nagyatádon : Vál. elnök : dr. Marton 
Gyula, küld. elnök : Ghymessy László, elnök 
h.: Brodszky Károly, Kondrát Imre.

Lengyeltótiban : Vál. elnök : dr. Ritzin- 
ger János küld. elnök : Kommandinger Vil­
mos, elnök h.: Tallián Andor, Sárközy Jenő.

Kibocsátotta a választmány a válasz­
tás elrendelését és szükséges tudnivalókat 
tartalmazó szokásos hirdetményét, s most 
már a továbbiak iránt a választási elnökök 
fognak intézkedni.

— A szigetvári választókerület polgá­
rai hétfőn délelőttre voltak ogybehiva. hogy 
a szigetvári választókerület szabadelvű párt­
ját újból megalakítsák. Kriszt Béla dr. üd­
vözölte a jelenlévőket, vázolta a mai politi­
kai helyzetet és felkérte a választókat a párt 
megalakítására. Elnöknek Biedermann Rezső 
bárót ajánlotta, aki azt el is fogadta. Az 
egybegyűltek báró Biedermant megéljenezték. 
Kriszt Béla dr. ezután a további szervezést 
ajánlotta, ekkor megkezdődött a közbekiáltá­
sok egész özöne: kar a fáradságért, nem kell 
pénz, nem lehet vesztegetni, éljen Olay La

jós kiálltások hangzottak el. Megválasztot­
ták még az elnököket és jegyzőt. De a gyű­
lés továbbb folytatásáról le kellett mondani 
a vezetőségnek a szűnni nem akaró folyto­
nos közbekiáltások miatt és igy Kriszt Béla 
dr. azon kijelentése után, hogy mihelyt o 
jelöltre, nézve megállapodás jött létre, a sza­
badelvű polgárokat össze fogja ismételve 
hívni, az értekezletet nehány további felszó­
lalás után berekesztette.

—■ A szoczialisták. f. hó 18-án dél­
után tartották a „Sorházban' jelölő gyűlé­
süket, — Végh József beszélt a tőle meg­
szokott hangon és a jelenlévő hallgatóknak 
Klárik Ferenc/, elv társát ajánlotta jelöltnek 
Klárik Ferencz nyomban megtartotta prog­
rambeszédét és kérte a jelenlévők szavaza­
tát és támogatását. A gyűlés ezzel végett 
ért.

— A nagyfügedl kerületben mint a 
„Magyarország“ írja: a 48-as Hellebronth 
Géza útja valóságos diadalmenet. Adácz, 
Karácsond, Ludas, Ugra, Saár, Ilalmay, 
Visonta községben óriási lelkesedés fogadta 
és kisérte. Most a Mátra alját járja be, 
ahol előre is nyert ügyevan. Sok köz­
ség egész egyhangúlag nyilatkozik mellette. 
Érdekes, hogy mostani ellenfele, Keglevich 
Gyula gróf szabadelvüpárti a múlt vasárnap­
ra Hevesen hirdetett programbeszédjére, meg 
sem jeleni. Az eleibe kivonult kormánypárti­
akat a hevesi nép szétüzte, akik megfogad­
ták, hogy feléje sem mennek többé Keglevich- 
nek.

— A szabadelvüpárt Szigetváron gróf 
Keglevich Gyulát hívta meg képviselőjelöltül 
ki a meghívást és jelöltséget el is fogadta 
Keglevich gróf Szigetváron ma vasárnap dél­
után 3 órakor a „Korona" szálloda nagy­
termében tartja program mb cszédét. Másnap 
pedig körútra indul a kerületben s csak a 
következő községeket látogatja meg : Szülök, 
Istvándi, Darány, Dr.-Szt.-Márton, Lakócsa, 
Gy.-Mellék, Hóból, Apáti és Szulimánt.

papramorgóra is jusson. Ez már beszéd! 
Kemencze is papramorgó is a tetejébe, meg 
a dohány ára is benne marad a esi: ma szár­
ban, Mégis van az asszonynak esze !

Hanem az öregasszony csúnyán elbánt 
Böde Péterrel.

Hogy vaskeinencze kell nekik I Hát még 
mi nem kék 1 Uraskodni akarnak kendlek f 
— ki; balt az öreg asszony

Böde hiába erősitg v.te, hogy a búbos, 
nem tudjak lüieni. men nincs szál mijük 
aztán a ki? vaskemenezén az eteli >s meg­
lehet főzni, a házban is meleglesz.

— főzzenek kendtek a pitarban, mint 
eddig, ha pedig fiznak, bújjanak össze ; mi 
is úgy tettünk, mikor fiatalok voltunk.

Böde Péter ballagott haza. A lába alatt 
csikorgóit a hó s a fákról a zuzmóra a nya­
kába hullott.

Másnap reggel még hidegebb lett. Az 
asszony is nagyon Iázott.

Mind a ketten elvoltak szontyolodva.
Böde Péter gondolkozott egy darabig, 

azután az asszony felé pislogott s csende­
sen megszólalt :

Hallod-e ? Anyjuk I Nekem vóna két 
pengőm odaadnám kemenezére.

Az asszony dideregve nyögte ki :
— Nekem is van egy.
S előkerült a két pengő a csizmuszár- 

ból, a sublót aljáról a harmadik.
— Háromért csak adnak kemenezét — 

motyogta az ember.
Lealkudjuk — felelte rá az asszony, 

Mindketten bemernek a vasárus hóiba. A 
pénzt az asszony vette magához s jól bekö­
tözte a zsebken lő sarkába, jói beburkolta 
magát a nagy kendőbe az ember is belebujt 
a bel ecsebe. A hóiban sokan voltak. A se­
gédek nyitott ajtó mellett sürögtek, forogtak.

Fiatal piroskepii legény ugrott elibük :
— Jó reggelt bátyáin uram 1
Böde Péter megbiczentctte fejét és 

csendesen körülnézett a vasárusbótban ; nem 
szólt egy szót sem, hanem oda ment a tűz­
helyekhez s elkezdett egy drágább fajtát ta­
pogatni. Hát ilyen kék nekünk, ugy-e ? — 
fordult Böde az asszonyhoz.

Az asszony is végig tapogatta a tűz­
helyt, fölemelgette a karikáit, kinyitotta az 
ajtaját megnézte a sütőjét s nagynehezen 
kimondta :

— Hát ez jó vóna1
— Hogy adja ? kérdezte Böde a vas­

árus segédet.
Az olevenszemü, pirosarczu legény 

odafordult feléjük, mert közhon a többi ve­
vőjével is foglalkozott.

— Ezt bácsikám ? Ennek az ára tiz 
forint.

Böde az asszonyra nézett azután a 
segédre.

— Nagyon drága — mondta lassan.
— Dehogy drága — felelte a segéd — 

sütője is van!
— Hát minek az ? — kérdezte az nsz- 

szony.
— Minek ?
Hát ebbe sütik meg kigyemetek a hur­

kát, kolbászt a tcpeitős pogácsát.
—- Mán, hogy ebbe kérdezte Böde 

komolyan, egyet nyúl a száján, hosszan né­
zegette a sütőt s csak azután folytatta :

— Do mink nem ölünk malaczot, igy 
hát hurkánk se lesz, se kolbászunk.

— Akkor sütő nélkül adunk egyet — 
mondta a segéd. — Talán jó lesz egy ilyen 
kerek kis kemencze, a tetején karika van, 
lehet rajta főzni is.

— Ilyet vettek Buzáék is — mondta 
az asszony.

X X ■ \ \ X ; \ V x \
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Értesítés.
Felkeljük mindazon tisz­

telt vidéki előfizetőinket, kik­
nek előfizetése lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani szíves­
kedjenek, nehogy a lap szét­
küldésében akadályok merül­
jenek fel.

HÍREK.

— Személyi hír. Olay Lajos hívei kísé­
retével ma délelőtt Pécsre utazott,

— A szigetvári olvasó-egylet ma dél­
után 2 órakor tartja saját helyiségében évi 
rendes közgyűlését.

— Az ország népnevelői a tu­
berkolózis elleni mozgalomban. A Jó- 
zso főherceg Sanatorium Egyesület tudva­
levőleg már a tavasszal hozzákezd az első 
népszanatoriumok építéséhez. Az a szomorú 
tapasztalat, hogy a tuberkolózis főleg a ta­
nítói karban szedi nagyon áldozatait, arra 
bírta az egyesületet, hogy a népnevelós nem­
zetig munkájában tüdöbajjal megtamáadott 
néptanítók részére ingyen helyet létesít s 
szemben ezzel azt ken a tanulói kartól, hogy 
a szanatóriumi akcióban a maguk működési 
helyén legyenek az egyesület most jótékony- 
célú sorsjátékot rendez alaptőkéje gyarapí­
tására. Az egyesület hazafias kérelmet inté­
zett a tanítói karhoz és bizton hiszszük, hogy 
városunk és vármegyénk tanítósága a maga 
testületi céljának tekinti, hogy a szanatóriumi 
egyesület minél több szanatóriumot létesítsen, 
mert igy idővel mennyi alapítványa lesz, a 
hol beteg kartársait elhelyezheti. Az egyesü­
letnek a tanítói kar iránt való áldozatkész­
sége nem szorul dicsérő szavakra és bizony­
nyal a hála virágát fakasztja.

— Tiszta választások. A belügyminisz­
ter szigorú rendeletet intézett Somogyvár- 
mcgye törvényhatóságához, elrendelve, hogy 
a választások alatt a szavazókkal szemben 
mindenféle pressziót akadályozanak meg. 
Meghagyja a miniszter, hogy minden téren 
érvényesülést szerezzenek, a szabad válasz­
tási jognak.

— Uj állatorvosok. A vármegye terü­
letén újonnan szervezett állatorvosi állások 
most lettek betöltve ; ádándi körállatorvossá 
magválasztatott Veszély Ernő, lakócsai kör­
állatorvosnak Brüll Adolf okleveles állat­
orvos. A barcsi sertéshizlaldával kapcsola­
tosan szervezett állategészségügyi hivatalhoz 
szolgálattételre be lett osztva Pelcmann Adolf 
újonnan kinevezett m. kir. állatorvos-gya­
kornok.

— Kardpárbaj. Csütörtökön délelőtt Pécsett a 
lovassági laktanyában kardpárbajt vívtak Uegyessy 
János főszolgabíró és Hónig Aladár somogy-apátii 
nagybérlő. A párbajban Hegyessy főbíró a jobb kar­
ján megsérült, mig ellenfele sértetlen maradt. Felek 
nem békültek ki.

— Érdekes beszámoló. Sárkereszturon 
az öreg Madarász Józsefet egyhangúlag 
fogják megválasztani. Madarász József teg­
napelőtt mondta el Sárkereszturon programm- 
beszédét a községháza tornáczán, mely rö­
viden igy hangzott: Kedves atyámüai I Meg­
jöttem, itt vagyok. A képviselőházat föloszlat­
ták. Az vagyuk, aki ötvenhat év óta vagyok 
Isten áldja meg, kedves atyámfiai 1 Ezzel a 
kilenczvenkét esztendős kuruez visszament 
a meleg szobába s helyette Kenessey Gyula, 
a fehérmegyei függetlenségi párt elnöke in­
tézett a néphez lelkes beszédet.

— Elhalasztott mulatság. A „Szigetvári 
Torna czipő gyár" munkásai által e hó 21-ére 
tervezett zártkörű tánczestély közbe jött 
akadályok miatt o hó 2Ő-ára lett elhalasztva 
a rendezőség.

— A sorozás elhalasztása. A honvé­
delmi miniszter körrendeletben közölte So-

mogyvármegye törvényhatóságával, hogy mi­
vel a törvényen kívüli állapot miatt az idei 
sorozások a rendes időben meg nem tartha­
tók, azokat bizonytalan időre elhalasztották.

— Éjjeli szolgálat a távírdánál. A hely­
beli távirda hivatalnál f. hó 20-tól kezdve 
f. hó ;28-ikáig teljes éjjeli szolgálat lett 
elrendelve.

Talált álkulcsok. Visy Sándor hely­
beli gyógyszerész a napokban az istállójá­
ban elrejtve 24 drb. álkulcsot talált, melye­
ket volt kocsisa a betörő, tolvaj Weininger, 
János még a nyár folyamán Maurer lakatos­
tól lopott. A kulcsokat mint bűnjeleket, be­
szolgáltatták a kaposvári kir ügyészségnek.

— Eltűnt színésznő. E czim alatt lapunk 
múlt számában egy téves távirati tudósítás 
folytán megírtuk, hogy Kövi Juliska a jelen­
leg Marczaliban működő Fehér Károly szín­
társulatának kedvelt szubrettje eltűnt. Azon­
ban örömmel rectiücáljuk oda múltkori fai­
rünket, hogy a művésznő még most is a 
társulatnál van s esze ágában sincs eltűnni.

— Jótékonyság. A szigetvári szakács­
nők legutóbb rendezett mulatsága jövedel­
méből 12 koronát juttatott a nőegylet czél- 
jaira Takács Juliska főrendező, mely szives 
adományért ez utón mond hálás köszönetét 
a nőegylet.

— Lovak és kocsik összeírása. A hon-
nédetmi miniszter rendekbe folytán az alis­
pán utasította a vármegye összes főszolga- 
biráit, hogy a lovak, kocsik és szekerek ösz- 
szeirását fogantositsák.

— Tűz. Folyó hó 15-én délelőtt, a So- 
mogy-Apátihoz tartozó Adorján pusztán több 
10—14 éves fiú a jégen csuszkáit, később 
azonban megfáztak a lurkók s egy nagy 
szalmakazalhoz közel tüzet raktak, hogy 
ott melegedjenek, de a szél a szikrát Honig 
Aladár nagybérlő kazaljára hajtotta, mely 
porrá égett. A kár 100 korona, mely bizto­
sítás folytán megtérül.

— Hát azt hogy adja ? — Kérdezdte
Böde.

— Négy forintért — felelte a segéd.
— Ugyan mán ! Hisz alig áll a lábán 

a kis komencze szólt gyorsan az asszony.
A rozsda is megette télig '. szólt Bődé.
— Ez a karika meg kivan csorbulva.
— Hozok másik karikát — szólt a se­

géd, elszaladt s hozott egy jó karikát.
Az asszony sogáig próbálgatta, tolo­

gatta, igazitgalla a karikákat.
— Hátha füstöl V szólt aggodalommal.
— Mintha bánta vóna — mondta az 

ember s néhányszor meglökte a kis plehke- 
menezét. Miután a segéd körülményesen fel­
világosította a házaspárt a kályha állapotá­
ról épségéről az asszony újra felvette a 
szót:

— Olcsóbban adja 1
— Máskor is ide gyüvünk — tette 

hozzá az ember. — Három forint ötven az 
utolsó ára, alább nőm adhatjuk mondta a 
segéd s hirtelen másik vevőhöz ment. 
Adja ide kettőért 1 Hallja az ur ? Két pen­
gőt adunk érte ! kiabált az ember.

— Sokat Ígért kend ! — mondta ne­
ki haragosan az asszony. A segéd türelmet­
lenül ismó elte, hogy három ötven az utol­
só ára. — Hun van a gazda ? — kérdezte

Bődé. — Gyerünk a gazdához 1 — Megkö­
vetem, azt a komenezét két pengőért — 
szélt a vasárusnak, aki újra elmondta ne­
kik, hogy három ötven a kemence utolsó 
ára földicsérte a kályha összes jó tulajdon­
ságait. — Gyerünk másik bótba 1 — szólt 
az asszony s nagy sebesen kifelé indultak 
a bótból.

De az ajtóból visszafordultak, újra né­
zegették a kemenezét, kinyitották az ajtaját 
s igazgatták a karikáit.

— Pedig jó komencze vóna mondta 
az ember jó meleget adna.

_ Azt hát 1 Kend mán oda adná érte
mind a három pengőt. — Nem én, hanem 
két és fél pengőt adok ezór a rossz kemen- 
ezéért 1 Adja ide nem bánja meg 1 De a 
vasárus hidegen csóválta a fejét. Gye­
rünk 1 — kiáltott Böde szigorúan. — Van 
még több vasárus is 1 — s kimentek a bolt­
ból.

Egy darabig az ajtó előtt ácsorogtak, 
arra vártak, hogy visszahívják őket, de mi­
után ez nem történt meg, nagy nehezen meg­
állapodtak abban, hogy oda adják a három 
forintot. Böde visszament a bótba s a mar­
kába vitte a pénzt is. Oda állott a pénztár 
olé s büszkén letette a három pengőt.

-- Hallja az ur 1 Ne mondja, hogy

czigánykodunk: megadjuk a három pengőt. 
-_ Három ötven —- felelte szigorúan avas­
árus. Ez teljesen kihozta a sodrából Bődét. 
Miután több pénze nem volt, mérgesen és 
megvetéssel ott hagyta a vasárusbótot.

Szótlanul ballagtak. Az utczájuk, akis 
nádas házak belefulladtak a hideg, fehér 
ködbe. Bődének vörösre csípte az orrát, fü­
lét a hideg.

Amint beléptek a házba, Bődé meg­
szólalt :

— Hát kemencze nincs, hanem; Aztán 
a zsebét tapogatta, ravaszul mosolyogva elő­
húzott valamit a zsebéből s a markában 
szorongatta.

— Mi van a kend kezében ? — kér­
dezte az asszony.

— Hát izé, he-he-nevetett az ember, 
s szemével hunyorított. — Hát izé . . . el­
hoztam a vasárustól egy kis karikát.

Én meg egy nagyot! — szólt az asz- 
szony, a kosarába nyúlt s diadallal húzott 
elő egy nagy karikát. Az ember nevetett s 
a két karikát kezdte összeillesztgetni, aztán 
megszólalt:

— Anyjuk te 1 Tán lehetne, he-he . . . 
tán kemenezét is szerezni he-he ... tán 
lehetne.

/



— Uj szultán. A mult héten uj szul­
tán czigaretta került forgalomba. Csinos kis 
dobozokban 5 darabonként 20 fillérért áru­
sítják. A czigarettázó közönség azért is öröm­
mel fogadja ez újítást, mert igy alkalma 
nyílik már 5 czigarettához jutni, ami egész­
ségi szempontból is leiette fontos.

— Katonák étkezési pénze. A honvé­
delmi miniszter a es. és kir. közös hadsereg 
legénységének átvonulása alkalmával a szál­
lásadók által kiszolgáltatandó étkezésért a 
katonai javadalmazásból fizetendő térítési 
összeget Somogyvármegye területén az 1905. 
évre negyvenhat fillérben állapította meg.

— Törvénykezési szünet a választások 
miatt. Az igazságügyminiszter rendeletet in­
tézett az összes bírósagokhoz, hogy terüle­
tükön a képviselőválasztást megelőző napra 
és a választás napjára semmiféle tárgyalást 
ki ne tűzzenek, hogy úgy a felek, mint a 
bíróság hivatalnokai szavazati jogukat gya 
korolhassák. A miniszteri rendelet arról is 
intézkedik, hogy amennyiben a választás mp- 
jaira már eddig tárgyalást lúz ek volna, azt 
halasszák el és az érdekelt feleket, tanukat 
értesítsék.

— A magántisztviselők jogviszonyainak
szabályozása. Igen fontos ügygyei fogialkoz 
nak most a kereskedelemügyi minisztérium­
ban. Ugyanis a magántisztviselők jogviszo­
nyai szabályozásának kérdése az utóbbi idő 
ben mindjobban előtérbe jutott és a minisz­
ter — mivel az érdekeltek is .öbbszörösen 
sürgették jogviszonyai1 rendezését — való­
színűleg már a közel lövőben foglalkozni fog 
az ügy gyei. Maguk a magántisztviselők azt 
szeretnék, ha jogviszonyainak szabályozása 
az uj ipartörvóny keretében nyerne megol­
dást és meglehet, hogy a kereskedelemügyi 
miniszter ebben az irányban is figyelembe 
fogja venni a magántisztviselők kívánságait. 
Ezen ügyben már legközelebb döntő lépések 
várhatók.

„DELSOMOGY“

CSARNOK.
^Kilátogattam.

Tanügyi élet.

A szigetvári áll. el. isk. tanitó-testülele, 
Herczeg József ig. tanító elnöklete alatt f. 
hó 8-án tartotta a rendes havi értekezletét.

Felolvastatott a múlt havi értekezlet 
jegyzőkönyve, melyen Kopetzky Antal a he­
lyes olvasás mikénti kezeléséről, Farkas Gyu­
la pedig a nyelvtan alkalmazásáról a negye­
dik osztályban, tartottak érdekes és tartal­
mas szabad előadást.

A jegyzőkönyvet a kir. tanfelügyelő 
helyeslőleg jóváhagyta.

Dr. Gulyás Ferencz kir. tanfelügyelőnk, 
ki a tanügyet hathatósan előmozdította, há­
lásan érzett köszönetét, a megyéből távozása 
miatt pedig, mély sajnálatát jegyzőkönyvben 
fejezte ki az értekezlet.

Miután az iskolás gyermekek között a 
járványos betegség szórványosan fellépett, 
az egészség fentartásáról is bővebben foglal­
kozott az értekezlet.

Szíjártó Kálmán az uj olvasáslanilási 
módszer (phonomimiku) irány elveiről és al­
kalmazásának módjairól tartott felolvasása 
tette az értekezletet érdekessé.

Végre több aprólékos iskola ügyek 
nyertek elintézést.

Meglátogattam újra.
A kis zugocskát, a hol észrevétlen 
Két évet tölték életemből el.
Annak tiz éve már . . . s azóta mennyi 
Megváltozott körülöttem a világban,
S megváltozám én is, busán megadva 
Sorsomnak önmagam. De itt megint 
Körülvesz engem minden, a mi múlt 
S úgy tetszik. Csak tegnap járkáltam a bok­

rok közölt

lm ott a házikó.
A hol szegény dajkámmal laktam én.
Ö mar nem él ... és a tornácz felöl 
Nem hallom már nehéz lépéseit,
Sem reggelenkint zsörtölö szavát.
És itt a fáshalom, melyen sokai 
Elüldögéltem mozdulatlanul,

lóra nézve — s addig más habok,
Más partvidékről gondolkozám.
Az messze, messze, — szélesen terül el 
És ismeretlen, kék hullámain 
Jár a halász csónakja, vonva a 
Hálót. A part mentében a halak 
Kint egymás mellett tarkállanak.
Mögöttük látható egy szélmalom,
A m nt lassan kereng.

A birtokunk.
Szélén hol a hegynek kerül az ut,
Áll három esö-verte vén fenyőfa,
Egy távolabb, kellő egész közel 
Egymáshoz. Itt ha lóháton monék,
Ingó fejőkkel üdvözöltek ők.
Elmentem most is arra, láttam őket,
Úgy állanak ők ottan mostan is.
Leveleik is éppen úgy zsizsegnek.
De megkopott tövük környékében,
Hol eddig pusztaság volt, semmi más, 
Mostan már ifjú hajtás látható,
S ez ifjú bokrok, mint a vén fenyők 
Gyerekjei húzzák meg ott maguk.
Amaz meg, a távol s magában álló 
Fenyő olyan, miként egy agglegény: 
Körülié minden puszta, mint vala 
Ifjú család köszöntlek tégedet 
Én nem fogom látni nagykorod,
Nem látom már, mikor te túlnövöd 
Az én iromba, három ismerősöm 
S eltakarod az öreg fejük 
Az erre elmenök elől. Zúgjatok 
Hadd hallja majd utódom, hogyha itt 
Hazatérőben lóháton megy el,
Jővén kedélyes társaságbul, a 
Szép méla éjszakában és eszébe 
Jutok neki.

Eleddig én jövék.
Árnyékotokba, mihajlovszki berkek.
Mikor engem először láttatok,
Még gondtalan, vidám ifjú valék 
S tapasztalatlan; szomjasan csak akkor. 
Hajtottam a nagy életnek neki . . .
És múltúk évek s ime most kifáradt,
Bús vándorul fogadtok engemet.
Vén nem vagyok még most som, ám az él 
Legyőzve nagy s egyenlőtlen tusában. 
Búbánatosan gyakran gondolok 
Ifjú koromra, mely haszon nélkül 
Veszett el végkc-.p visszahoz.hatatlan.

I<\.váltra I ■ S’í-n/ió b'.mh

1905 január 22

Közgazdaság.

□ Szölömivelés. Már többször volt al­
kalmunk megemlékezni a Nagyöszön létesí­
tett „Miüeneum„-telep szőlőojtványszaporitó- 
lelepröl, a nagyszentmiklósi, knózi és paká- 
czi fiókokkal Királyi közjegyzői okirattal ki­
mutattuk annak terjedelmét, üzemképességét 
nagyságát, forgalmát és megbízhatóságát. Iga­
zi fogalma ezen mintatalepröl csak annak 
lesz, ki személyesen szerez meggyőződést 
ezen szőlőiskola nagyszerűségéről. Az 1896-ik 
évben még csuk 200 négyszögöl nagyságú 
kisérlelü telepből — amint arról mi is sze­
mélyesen meggyőződtünk — Buding Károly 
teleptulajdonos oly mimatelep3t létesített, 
amelyhez hasonló kiterjedésű és berendezé­
sű szőlőiskola széles az országban — sőt 
még az ország határán túl is - nem léte­
zik. Ott találjuk a fajtiszta óriási anyatáblá­
kat. az ojtványiskolákat, dugvány-és zöldojt- 
ványiskolákat, a gyönyörű, szebbnél-szebb 
termőszőlőkkel. Rend, pontosság és csin min­
denben. Ott a szocziális kérdés is gyönyörű 
megoldást nyer. Ezer és ezer munkáskéz kap 
állandó foglalkozást, ami másként nem is le­
het, ha elgondoljuk, hogy évente 15—20 mil­
lió számra termesztetnek amerikai vadvesz- 
szök, gyökeresek, zöldojtványok, dugványok 
és gyökeres szőlőojtványok. Amerikai rend­
szer szerint nagyszerű vizemeiökkel, szélmo- 
lorokkal és vízmüvekkel az összes iskolák 
kereszlül-kasul artézi kutak módjára földa­
latti vízvezetékkel vannak ellátva és igy a 
szárazság — amiben tavaly nekünk is nagy 
részünk volt — eme iskolákban hatalmát 
nem éreztetheti. Ezen gyakorlati és gyönyö­
rű berendezés óriási összegeket emészthetett 
fel, de van is reményünk hozzá, hogy a szö- 
löszet iránt érdelködök csakis ott fogják szük­
ségletüket beszerezni, ami minden esetre oly 
kerttulajdonosok saját érdeke is, kik szép, 
egészséges, fajtiszta és tartós szőlöszeti ter­
mények és szőlőojtványok birtokába akarnak 
jutni. Amint a Buding Károly teleptulajdo­
nos által szerkesztett képes nagy árjegyzék­
ből — amely árjegyzék egy szőlöszeti mű 
számba vehető — mi is meggyőződést sze­
reztünk, az árak is olyan alacsonyak, hogy 
azok olcsóság tekintetében minden más ha­
sonló vállalatú teleppel a versenyt felvehetik.

Gabona-piacz.
Fuchs A. Fia gabona keresk. jelentése szerint
Árak a legújabb jelzés szerint 100 lítgr. 

ként értetődnek,

Szigetvár, 1905. január 13-án.

Búza uj — K. 18 60 19 —
Rozs „ — „ 14 14 50
Árpa „ „ 12 — 13 —
Zab „ — , 13 — 13 20
Tengeri „ „ 14 — 14 60
Bükköny „ — „ 14 — 15 —
Bab — „ 20 — — —

Köszönet nyilvánítás.

Mindazok kik felejIlletlen édes 
atyám Kain Ferencz elhalálozása al­
kalmából részvét nyilatkozatuk s a 
temetésen való megjelenésük által úgy 
a helybeli Önk. Tűzoltó Testület és 
Kath. l.cgény-egylot is részvétükkel 
fájdalmunk enyhítéséhez hozzájárul­
lak, fogadják ez utón hálás köszöne- 
tünket.

Kőin Kárólu át családja. I

r.
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Minden háziasszony 
büszkesége ajökivó ^

Kathreiner-téle 
Kneipp-maláta kávénak

egyetlen háztartásban sem 
volna szabad többó hiányoz 
ala a kávóltal készítésénél.

Csak aa eredeti csomagokat 
kérjük a »KATHREINER 

tik névvel.

Wmifwmm

hirdetés

olvasta,

Ne vegyen senki hangszert 
mig

Reményi Mihály
mühangszerész cs. és kir. sza­
badalom-tulajdonos, a Magyar 
Királyi Zene-Akadémia szállí­
tója, 315 ábrával ellátott leg­
újabb képes árjegyzékét át nem 

mely ingyen és bérmentve kül­
detik

4411.I Budapestről, fyrály-utcza

„Milleniumtelep“ Nagyősz.
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Mélt. báró Biedermann Rezső ur 
szentegáti uradalmához tartozó szent- 
mártoni gazdaságában következő 
amerikai szőlő vesszők és ojtványok 
kaphatók:
Rlp. portalis alanyra ojtott Olasz rizling 

sima zöldojtvány :
I. rendű válogatott igen erős ezrenkint 100 K.
II. „ valamivel vékonyabb 50 „

Rupr. metallica alanyra ojtott Olasz rizling 
sima zöldojtás :

I. rendű válogatott igen erős ezrenkint 100 K.
II, „ valamivel vékonyabb „ 50 „

Rip. portalis gyökeres vessző :
I. rendű 40 K.
II. „ 20 „

Rupr. metallica gyökeres vessző:
I. rendű 40 K.
II. ,. 20 „

Rupr. monticola gyökeres vessző :
I. rendű 40 K.
II. „ 20 „

Rip. portalis sima vessző I félmillió :
I. osztályú válogatva ojtásra alkalmas 20 K.
II. „ 10 »

A veszők minden betegségtől mentesek 
Faj tisztaságokért felelősséget vállal az

uradalom.
Bővebb felvilágosítással szolgál:

Valkó József
uradalmi kasznár 

Posta, vasút és távirda állomás
Almamellék.

J
Szép és tartós szőlője

csak annak lesz, a ki Ingyen kéri Magyarország 
legnagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, a mely 
szőlőiskola állami scgélylyel és állami felügyelet 

mellett' létesült.

irdetéseket

Egészen ingyen!
Zománczozott edényt sXld?6Uök
zölábost és 6 fözófazékot különféle nagyságban VI darabot 
1 frt 75 kr. ért én szállíthatok. íny yen csomagolás utánvétel 

mellet. A többi tárgyak feltűnő olcsó árban. 
Árjegyzéket ingyen küldök.

KOHN raktára Budapest, VI. Csengeri-u. 51.

jutányos árért vesz fel

a kiadóhivatal.

Alapittatott 1867.

Angiéi1 József és fia
pécsi, kalocsai, győri és kassai székes- 

egyházak orgona-épitöje
Orgona- és harmonium-gyár

PÉCSETT.
Két arany. eyy ezüst és egy nagy 
milleniumi éremmel kitüntetve.
Ajánljuk kitűnő hangú és erős szer­
kezetű crescendo orgonáinkat. 
— Különösen a legújabb lég- 
nyomatu (pneumalical) rendszer 
szerint épült orgonáinkat, rend­
kívül könnyű játékmód és regis- 
trálás mellett még azon nagy 
elönynyel is bírnak, hogy a temp­
lom nedvessége nincs befolyással 

reájuk.
Legjobban bizonyltja müveink jó­
ságát hogy üzletünkből 400-nál 

több uj orgona mü került ki. 
Raktáron kitűnő hangú harmoni- 
umok minden nagyságban 155 ko­

ronától 1000 kor.-ig
Mindennemű javításokat, hangolá­
sokat és átépítéseket olcsón el- 

válalunk,
Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

PÉNZ
kölcsön ügyekben helyesen cselekszik, 
ha gyors, kimerítő és szakavatott felvi­
lágosításért az .Országos Pénzügyi Ér­
tesítőkhöz fordul, melynek kiadóválla­
lata teljesen díjtalanul szolgál minden 
irányban tájékoztatással.

Ha valamely pénzügyiét lebonyo­
lítható szolid alapon, úgy azt az „Or­
szágos Pénzügyi Értesítő“ lebonyolit- 
tatja rövidesen, kulánsan, minden elő- 
leges költség nélkül. Amely ügyet az 
„Országos Pénzügyi Értesítő* elvállal, 
annak érdekében díjfelszámítás nélkül 
eljár s miután a legelőkelőbb és leg­
nagyobb pénzintézetekkel áll összekö- 
köttetéseben, nyilvánvalóan kedvezően 
intézi el a megbízásokat.

Az „Országos Pénzügyi Értesítő * 
kiadóvállalata.
kölcsönt

folyósitatt kötelezvényekre (váltó feles­
leges) tetszésszerinti időtartamra, (5—25 
évre) többnyire kezes nélkül, de ha 
mégis szükségeltetnék kezes, készséggel 
gondoskodunk azokról, minden díjfel­
számítás nélkül. A töke- és kamattör­
lesztés 1000 korona után havonta 7—9 
korona. Ily irányú kölcsönt kaphatnak

: köztisztviselők
ij: nevezetesen: állami, megyei és városi 

" hivatalnokok, vasúti tisztviselők, katona 
tisztek, (főhadnagytól kezdve) bírák, ta­
nárok, tanítók, bármily alkalmazásban 
volt nyugdíjasok, még pedig fizetés, 
illetve nyugdíj előjegyzésre. Meglevő köl­
csönök nagyobb összegre konvertáltat­
nak. Kimutatás,

ki mennyi kölcsönt igényelhet;
1800 kor. törzsfizetés kaphat 1B00 kort.

40002000
2200
2400
2600
2800
3000
4000
5000

5500 
6000 
650o 

7000—7500 
8590—9000 

10000—12000 
megszabott tör-n hitelintézet - „----

lesztési idő előtt a kölcsönt nem mond­
hatja föl, de a fölvevő bármikor visz- 
szafizetheti azt, minden további kötele- 
lezettség nélkül.

Kölcsön kapható katonai házas­
sági óvadékra, értékpapírokra, sorsje­
gyekre, vidéki takarékpénztári részvé­
nyekre és legalább négyéves életbizto­
sítási kötvényekre.

Váltókölcsönt
kaphat minden hitelképes egyén (pap, 
magánhivatalnok, kereskedő, iparos, 
gazdász stb.) 500 koronától kezdve, a 
legmagasabb összegig. Kezes nélkül 
váltó kölcsön nem engedélyezhető.

Jelzálog-kölcsön
nyerhető földbirtokra 5—75 évig terje­
dő törlesztési időre, 3Va—4°/„ kamat
mellett a becsértéknél 70—75°/#-ig. Vá­
rosban lévő házakra csak 5--50 évi 
törlesztésre. Földbirtoknál beküldendő : 
telekkönyvi kivonat és kataszteri birtok- 
iv, házaknál: telekkönyvi kivonat és 
házbérkimutatás, jelzálog-kölcsönök II. 
és III. bekebelezésre is kaphatók. 
Levélbeli megkeresésnél válaszbélyeg 
kéretik.

Pontos czimünk :

kiadóhivatala
Budapest, VII., Alsóerdősor 36.



Újdonságok

Ia farsangi idénybe!
Dús választék mindennemű

kész Bői feíiérnemiiek
és asztalnemüekben. 

Fehérnemüek valamint teljes 
kelengyék minden kivitelben 

készen megrendelhetők. H

Foltos kiszolgálás! Olcsó árak! 
Deutsch Dávid fia |

divatáruházában
SZIGETVÁROTT

(Takarékpénztár épületben.)

A leghíresebb kötőgépek
házi és ipari célra

I. styriai kötőgépgyár
magyar képviselete

Budapest VII. Erzsébeti-körűt 23.
részletfizetésre is kapható. 

Árjegyzék ingyen és bérmentve.
Varrógépek és kerékpárok raktára.

Fogl József Lajos.

Zsugora
Sch abel-féle bécsi gyártmány 
jó karban lévő, jutányos áron 

eladó. Bövebbett
E©zánr Edénél.

Üzlet átvétel!
Van szerencsém értesíteni a t. közönséget 

miként a régi jóhirnevű Rechnitzer Sándor-féle
vr &eis

Szőlővessző I
eladása.

200.000 darab dús győkes'es vesz
sző fajok; u. m.: Portalis, Monticol 
gyökeres, ára 1000 darabonkint 30 kor. 

...~-= Kapható

Qepgics \]<t Ptonnál
Pécs, Rókus-utcza 3. sz. alatt.

►5í<

átvettem
és azt úri és női divatáru üzletté rendeztem be. 

Főtörekvésem a n. é. közönség igényeit min­
den tekintetben kielégíteni.

Szikes nárifooáqi kérve maradtam tisztelettel m/-. 1 V V- <j ^ v i vv ^ ,i-x* ~

Rechnitzer Sándor utóda.

Alapittatott 1872. Mßä 01 
L1 4

i" m I
i

Alapittatott 1872.

szige4 Ván segély-egylet szövetkezettől.
Van szerencsénk a >/. é. közön set/ szives tudoniéisét ra hozni. miszerint a

33-IK ÉVTÁRSULAT

vA .*»

czcliáből rcszVciixck ináv is jcuvczbcíók, cs pedig mától kezdVe minden nap a
VZ.V1J Iliim, I V , . . V ‘ !\ I . J - • ---------------------- » _

segély-egylet Helyiségében egész int)-"), in ívcxius ho x’égéig későbbi jegyzésekért
késedelmi kamat nem lesz felszámitx’a.

Uj évtársulatra a befizeíésak azontúl január hó l én kezdődnek.
f
f

.... Jegyezni iahet s Jarcáon P-ijtÁs Fciläp. Saláén Szavoriís Rlí-mlor uraknál.
........................................................ . . . . . . , , , . . , ______ ,

jmF
^ Az évtársulat öí évre alakul és minden egy koronás részvény után kezesség

melleti kötvényre 260 koronáig kölcsön felvehető.
-^rr A vidéken lakó egyesületi tagoknak ir'jesitendö köllséf/nienfes befizetések czétjéi- Wfó* 

bél a m. kir. postatakarék pénztárnál nyitott CHUK-széttatánk befizetési lapjait íS 
-------  --------.-?-^-=^=======; kívánatra mey küldjük.. ===-:--i=^h=E'Ce=hís==------- vxá“

Kelt a szigetvári segély-egylet szövetkezet 1904. évi november 28-án tartott igazgatósági üléséből: #

läeehnitzer Sándor,Oscsodál Gasszláw,
helyettes igazgató. vezérigazgató. XV2f

Nyomatott Kozary Ede gyor.ssajtóján Szigetvaron.


